

经济热点面面观

□ 瞿长福

责任部门要敢于发声



当前，各种传播渠道和技术手段十分便利，更需要责任部门大胆担责、先声夺人。如果正面的、全面的、真实的声音不能及时主动传出，那么片面的、虚假的、消极的传言就会乘虚而入、混淆视听



别让环卫工流汗又流泪

河南新郑一名72岁的环卫工人近日中暑身亡。因为是临时工，没有合同和保险，赔偿也遭遇不少困难。这名工人死亡后，当地7名高龄环卫工被辞退。有数据显示，全国45%环卫工年龄在45岁至60岁之间，60岁以上的占20%，每月工资基本在1300元上下，一般不签劳动合同。

【微评】“宁愿一人脏，换来万人洁”，这是环卫工人的真实写照。他们用辛勤的劳动换来了城市的清洁美丽，但环卫工人劳动权益却并未得到保护。环卫工作是城市公共事业的重要组成部分，提高他们的社会保障，应该成为政府部门的职责，不能让“城市美容师”流汗又流泪。

不合理的通信条款该改了

近日，一位长沙消费者对长沙移动公司提起诉讼。他认为自己购买的每月150M手机流量，若当月没用完，下月就作废不公平。“花钱买流量，为什么超出的流量要交费，没用完的流量不累计？”

【微评】消费者花钱买来的流量，当月用不完却要由通讯公司清零作废，这损害了消费者的合法权益。从充值卡过期视为客户自动放弃卡内金额，到宽带开户要求用户捆绑开通固话和手机，再到过户后原号码账户的余额不可退还……通信行业此类多年饱受争议的不合理条款，确实到了应该改的时候了。相关部门也应该及时发声，不能对消费者的呼声不闻不问。

“秒读图书”纯属炒作

近期，图书市场热衷于炒作所谓的“秒读图书”。这些书籍大都是职场成功类图书，宣扬只要读了此书，个人就可以立即做成功一件事，速度快到以“秒”计，是“最有效率”的书。

【微评】为了在职场上快速成功，一些读者抱着投机心理寻求捷径，“秒读图书”正是迎合了这一人群的需求。但读书不该如此急功近利，也不可能真正如读者所愿，在“几秒钟”之内就能取得成功。“秒读图书”纯属炒作，其本质上是部分出版商玩文字游戏，已经涉嫌为了经济利益开展虚假宣传。

改医风应找到问题根源

近期多起医疗案件的发生，引发人们对医药行业的思考。中国医师协会表示，已启动对200万执业医师的定期考核。若医生医德医风有问题，将被列入“黑名单”，并建议所有医疗机构不再聘用。

【微评】首先要取消以药养医，提高医疗服务价格，让医生拿到应有的体面收入。其次，应加大监管和处罚力度，提高医生违法违规的成本。第三，要规范医药企业和市场，促进药品研发、销售、流通等环节的公开透明，加大对药企的管控力度，科学制订药品价格。

(更多内容请浏览经济日报腾讯法人微博 <http://e.t.qq.com/jingjiribao>)

防止“利”字玷污保障房

毛开云

审计署日前发布的2012年城镇保障性安居工程跟踪审计结果显示，360个项目或单位挪用保障性安居工程专项资金57.99亿元；10.84万户不符合保障条件的家庭，因审核把关不严等原因，违规享受保障性住房实物分配3.89万套、领取租赁补贴1.53亿元。

从审计署审计的情况看，打保障房主意的人不少：有的是不符合保障条件的家庭，有的是项目建企业等单位违规出售保障房，还有的是相关项目或单位挪用保障性安居工程专项资金，更有将保障房建设用地用于商业开发等其他用途的。为什么这么多人打保障房的主意，这个问题值得追问。

打保障房主意的人，无非是看到了保障房有利可图。然而，保障房是特殊住房，带有浓浓的爱情感人和人文情怀，不是任何人都可以享用的。不管弄虚作假还是钻政策的空子，狐狸的尾巴终将露出。这么多人打保障房主意得逞，关键还是监管出了问题。保障房要经过申请、审查、公示、抽签、分房、入住等多个环节，只要任何一个环节堵住漏洞，保障房都不会落入非保障对象手中。然而这一道道关口，却轻而易举地被攻克。

正是因为“利”字玷污了保障房，所以出现保障房难“保障”的怪事。解决保障房不保障的问题，关键还要加强监管，让那些打保障房主意的人死了这条心。

打通小企业与银行信用通道

马仁海

日前召开的全国小微企业金融服务经验交流会提出，小微企业融资难表面上看是缺钱，实质上是缺信息、缺信用。通过第三方提供信息和增信服务，形成“小微企业—信息和增信服务机构—商业银行”利益共享、风险共担的新机制，是破解小微企业融资难的关键举措之一。

小微企业由于缺乏足够的抵押资产，没有规范可信的会计账目，缺少信用记录等因素，很难通过正常融资渠道得到资金支持。我国尚未建立针对小微企业的完善征信系统，导致商业银行不得不费力调查核实大量信用状况，降低了其授信意愿。

在近年来有关部门为提升小微企业信用水平，为小微企业量身定制增信产品的基础上，应重点加大第三方提供信息服务的力度。如进一步完善信用评级、信用担保体系等中小企业社会服务体系；建立信用信息的收集、评估、公开和查询制度，并健全信用档案、信用担保、信用服务监管、信用权保护等制度；建立跨银行、工商管理、税务、公安等部门的企业和个人信用评价与监管体系；扶持为小微企业提供信贷服务的担保公司、小型信贷公司等金融机构，加大对市、县两级政府对融资性担保机构的扶持力度，为小微企业信贷提供有效支持。

此外，还可考虑设立融资担保机构补助专项基金，提高对小微企业贷款风险补助。通过加快完善信用担保的行业准入、风险控制与损失补偿、再担保和退出机制；大力扶持社会化、专业化的第三方信用中介机构，营造良好的小微企业金融服务生态环境。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjjgc@163.com。本版编辑 张伟 杨开新



山寨建筑

据报道，湖北某职业学院内矗立着仿造各国的文明建筑，包括类似白宫造型的教学楼、金字塔造型的图书馆、位于校门口的自由女神像和凯旋门等。这一做法被调侃为打造“世界公园”，是没有想象力的表现。

(时 锋)

学校提倡节俭应鼓励

张兰军

近日，有网友晒出了浙江大学宁波理工学院的入学通知书：学校提倡勤俭节约，建议家长提供给孩子月消费一般为600元，最高不超过1000元。此事被报道后，引发热议。笔者认为，在高校录取通知书上提倡节俭理念值得提倡，体现了学校善于创新，利用有效载体传递正确价值观的教育职能。

笔者以为，这一建议反映出该校希望学生入学后能够将精力投向学业和能力培养。如果学生比的是谁更富裕、更会消费享受，那么一个月六七百元的生活费或许不够。但如果比的是谁更

以学业为重，更多掌握知识技能，更快养成吃苦耐劳、踏实肯干的作风，那么每天20元左右的花销也没太大问题。进一步说，如果学生们确因这一生活费用标准较低而感觉到生活的压力，也会有助于他们明白父母抚养自己的不容易。



个税改革重在发挥调节功能

余丽生 余逸颖

我国个税调节的空间还很大，要给低收入者更多的个税优惠，加强对高收入者的个税征管，严格对财产类收入的个税管理，使个税改革和个税功能发挥相得益彰

重点在个税改革中做好以下几方面。

首先，给低收入者更多的个税优惠。给低收入者低税甚至免税能体现税收杠杆调节的灵活性，也是各国通行的做法。虽然我国居民收入水平已有很大提高，但如果考虑通胀因素，以及住房、医疗、子女教育、养老等必要支出，低收入者的负担并不轻。笔者认为，个税改革必须考虑这些因素，免征额相对提高有利于减轻低收入者的负担，也有利于扩大社会中产阶层的队伍。

其次，加强对高收入者的个税征管。高收入者是个税的纳税主体，是个税收入的主要来源。目前高收入者的自行纳税申报比例还不高，个税收入的增长和高收入者的收入增长不相符。要加大对高收入者的调节，适当提高个税的累进税率，收入越高税负相应越重。同时，建立高收入者严格个税申报制度和单位代扣代缴制度，加大偷逃个税的处罚力度，维护税法的严肃性。

再次，个税改革应重点考虑把居民

的财产性收入纳入征收范畴，使个税调节功能得到更好发挥。这些年，我国居民收入差距呈现不断扩大趋势。其中原因，除了工资性收入外，更主要的是投资房地产、股权等财产性收入造成的。特别是由于种种原因，一些大中城市房价近年来上涨过快，让许多人形成“辛辛苦苦几十年，不如炒房更挣钱”的印象。如果这种状况长期得不到纠正，很容易进一步加剧社会收入分配失衡，造成不健康的财富观。政府应利用包括个税在内的税收等经济杠杆加以调节，避免资本逃离实体经济，过多进入虚拟经济。

总之，要按照综合和分类相结合的税收原则，健全和完善相关制度，发挥好个税的调节功能，使个税改革和个税功能的发挥相得益彰，促进经济的发展和社会的公平公正。